

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ

УДК 340.15

<https://doi.org/10.20310/2587-9340-2025-9-1-131-137>

Шифр научной специальности 5.1.1

**Юридическая наука глазами молодых исследователей:
размышления о студенческой науке
(по итогам Пятой Всероссийской научной конференции курсантов,
студентов, адъюнктов, аспирантов и соискателей
«Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей»)**

Илюхина Вера Александровна,

доктор юридических наук, доцент, доцент кафедры теории государства и права, международного и европейского права, ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», Российская Федерация, 390000, г. Рязань, ул. Сенная, 1; главный научный сотрудник Научного центра, Нижегородский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Российская Федерация, 603950, г. Нижний Новгород, просп. Гагарина, 46, <https://orcid.org/0000-0001-7049-4593>, eva3011@bk.ru

Аннотация

Представлен краткий обзор Пятой Всероссийской научной конференции курсантов, студентов, адъюнктов, аспирантов и соискателей «Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей», прошедшей в Академии ФСИН России в городе Рязани 6 февраля 2025 г. Рассмотрены основные направления работы конференции, отмечены ее цели. Приведены статистические показатели, характеризующие динамику развития конференции за пять лет, начиная с 2021 г. Выделены такие тенденции развития данного научно-представительского мероприятия, как постоянное увеличение количества участников конференции; расширение географии и количества представляемых образовательных организаций; ежегодное увеличение объема сборников научных трудов, издаваемых по итогам конференции под редакцией В.А. Илюхиной. Изложены некоторые размышления автора о студенческой науке, сформулированные по итогам конференции.

Ключевые слова

юридическая наука, студенческая наука, молодые исследователи, конференция

Финансирование

Это исследование не получало внешнего финансирования.

Вклад автора

В.А. Илюхина – обработка данных, формулировка итоговых выводов, написание черновика рукописи.

Конфликт интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования

Илюхина В.А. Юридическая наука глазами молодых исследователей: размышления о студенческой науке (по итогам Пятой Всероссийской научной конференции курсантов, студентов, адъюнктов,

аспирантов и соискателей «Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей») // Актуальные проблемы государства и права. 2025. Т. 9. № 1. С. 131-137. <https://doi.org/10.20310/2587-9340-2025-9-1-131-137>

ORIGINAL ARTICLE

<https://doi.org/10.20310/2587-9340-2025-9-1-131-137>

OECD 5.05; ASJC 3308

**Legal science through the eyes of young researchers:
reflections on student science
(based on the results of the Fifth All-Russian Scientific Conference of Cadets,
Students, Adjuncts, Post-Graduate Students and Applicants
“Current issues of legal science through the eyes of young researchers”)**

Vera A. Ilyukhina,

Dr. Sci. (Law), Associate Professor, Associate Professor of Theory of State and Law, International and European Law Department, The Academy of the FPS of Russia, 1 Sennaya St., Ryazan, 390000, Russian Federation; Leading Researcher, Research Center, Nizhny Novgorod Institute of Management – Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, 46 Gagarina Ave., Nizhny Novgorod, 603950, Russian Federation, <https://orcid.org/0000-0001-7049-4593>, eva3011@bk.ru

Abstract

A brief overview of the Fifth All-Russian Scientific Conference of Cadets, Students, Adjuncts, Postgraduate Students and Applicants “Current issues of legal science through the eyes of young researchers”, held at the Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia in Ryazan on February 6, 2025, is presented. The main directions of the conference are considered and its goals are noted. Statistical indicators characterizing the dynamics of the conference’s development over five years, starting in 2021, are presented. Such trends in the development of this scientific and representative event as a constant increase in the number of conference participants; expansion of the geography and number of educational organizations represented; annual increase in the volume of collections of scientific papers published following the results of the conference edited by Vera A. Ilyukhina are highlighted. Some of the author’s reflections on student science, formulated following the results of the conference, are presented.

Keywords

legal science, student science, young researchers, conference

Funding

This research received no external funding.

Author’s contribution

V.A. Ilyukhina – data processing, final conclusions formulation, manuscript draft writing.

Conflict of interests

The author declares no relevant conflict of interests.

For citation

Ilyukhina, V.A. (2025). Legal science through the eyes of young researchers: reflections on student science (based on the results of the Fifth All-Russian Scientific Conference of Cadets, Students, Adjuncts, Post-Graduate Students and Applicants “Current issues of legal science through the eyes of young researchers”). *Aktual'nye problemy gosudarstva i prava = Current Issues of the State and Law*, vol. 9, no. 1, pp. 131-137. <https://doi.org/10.20310/2587-9340-2025-9-1-131-137>

В последнее десятилетие активное развитие получает студенческая наука – регулярно проводятся конференции молодых ученых, во «взрослых» научно-представи-

тельских мероприятиях выделяются отдельные секции, публикуются сборники студенческих работ. Этот феномен, по нашему мнению, требует специального осмысления.

Ключевым же является вопрос, что представляет собой это явление: мы имеем дело с наукой, «наукой» или чем-то иным?

Каким бы ни был ответ на поставленный вопрос, полагаем, что проведение конференций, в которых молодые исследователи могут принять участие, весьма важно в плане формирования навыков научного общения, ведения грамотной дискуссии, умения формулировать научную проблему, обосновывать ее актуальность и, в силу своих возможностей, предлагать пути решения. При этом следует понимать, что методологически-когнитивный коллапс, ярко выраженный в истории и теории государства и права [1; 2, с. 10], характерен и для студенческой юридической науки в целом. И критерии научной новизны носят универсальный характер [3–6], независимо от того, кто является субъектом научной деятельности и где публикуются ее результаты.

Как и во многих других научных центрах Российской Федерации, в Академии ФСИН России большое внимание уделяется молодежной науке. Реализуя это направление научной деятельности, Академия ФСИН России придерживается политики преемственности поколений молодых ученых: к мероприятию привлекаются обучающиеся разных уровней и курсов (и студенты-первокурсники, и студенты старших курсов, и магистранты, и аспиранты, адъюнкты, соискатели). Естественно, качество работы студента первого курса и аспиранта третьего года обучения несопоставимо. Собственно говоря, работы последнего не должны по своему качеству и глубине изучаемой проблемы отличаться от работ исследователей, обладающих учеными степенями. Первокурсники же, как это не избито звучит, действительно делают первые шаги в науке.

Полагаем, что возвращение в «академической толпе» (интересный и точный, на наш взгляд, термин, предложенный А.В. Чайновым) [7, с. 368] стимулирует любого пребывающего в ней субъекта к умственной деятельности, в том числе и научного характера. Конечно, при этом не нужно ждать от молодых ученых «грандиозных свершений» и надеяться, что все участники молодежных конференций в дальнейшем свяжут свою жизнь с научной деятельностью. Однако

есть надежда, что участие в подобного рода мероприятиях хотя бы позволит познакомиться с научной этикой и прикоснуться к «большой» науке достаточно широкому кругу обучающихся. Даже если в ходе подготовки выступления и написания статьи молодые ученые проработают специальную научную литературу, выйдя за рамки учебных курсов, это уже даст положительный эффект для личностного развития.

6 февраля 2025 г. в Академии ФСИН России состоялась уже Пятая Всероссийская научная конференция курсантов, студентов, адъюнктов, аспирантов и соискателей «Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей». Работа мероприятия проходила в уже ставшем не только для российской, но и мировой науки смешанном формате, сочетающим очное и дистанционное участие. Пять лет – достаточно большой срок, чтобы выявить определенные тенденции и перспективы развития. Далее мы дадим краткий обзор указанной конференции, а также приведем некоторые аналитические данные, в том числе в сравнении с четырьмя предыдущими конференциями.

Как и во всех ранее проведенных конференциях целью данного мероприятия было создание диалоговой площадки для обсуждения и обмена мнениями молодых исследователей по актуальным вопросам юридической науки и правоприменительной практики, формирование навыков научного общения молодых ученых, умений грамотно презентовать собственные научные разработки и вести корректную дискуссию.

Вела пленарное заседание, как и на всех предыдущих конференциях, автор данной статьи В.А. Илюхина.

По традиции открыл конференцию и обратился к участникам мероприятия руководитель образовательной организации и, одновременно, председатель Организационного комитета конференции начальник Академии ФСИН России, кандидат юридических наук, генерал-лейтенант внутренней службы С.М. Никитюк.

Наряду с традиционными приветственными словами и пожеланием удачи, С.М. Никитюк привел ряд статистических выкладок и выделил несколько тенденций:

- постоянное увеличение количества участников конференции;
- расширение географии и количества представляемых образовательных организаций;
- ежегодное увеличение объема сборников научных трудов, издаваемых по итогам конференции под редакцией В.А. Илюхиной [8–10]. Сборники начались публиковаться, начиная со второй конференции. Все они размещены в научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU и индексируются в Российском индексе научного цитирования (РИНЦ).

В Пятой конференции, ставшей если не самым крупным, то одним из крупнейших молодежных юридических форумов в Российской Федерации, приняли участие 315 молодых ученых. Для сравнения в первой конференции, проводившейся в 2021 г., участвовало 78 человек, во второй (2022 г.) – 111, в третьей (2024 г.) – 127, в четвертой (2024 г.) – 243 молодых ученых.

Расширение географии участников и увеличение количества образовательных организаций в течение пяти лет также очевидно. В первой конференции приняли участие представители 11 высших учебных заведений, во второй – 18, в третьей – 21, в четвертой – 30, а в пятой – уже 53.

В работе конференции участвовали молодые ученые из Академии социального образования (Казань), Академии управления МВД России, Академия ФСИН России (Рязань), Амурского государственного университета (Благовещенск), Балтийского федерального университета им. И. Канта (Калининград), Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых, Владимирского филиала РАНХиГС, Владимирского юридического института ФСИН России, Волго-Вятского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) (Киров), Волгоградского государственного университета, Воронежского государственного университета, Воронежского института МВД России, Ивановского филиала РАНХиГС, Иркутского института (филиала) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова

(Нальчик), Казанского (Приволжского) федерального университета, Казанского института (филиала) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), Казанского филиала Российского государственного университета правосудия, Казанского юридического института МВД России, Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, Курского государственного университета, Ленинградского государственного университет им. А.С. Пушкина (Санкт-Петербург), Международного института информатизации и государственного управления им. П.А. Столыпина (Москва), Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА), Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Нижний Новгород), Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Пермь), Нефтекамского филиала Уфимского университета науки и технологий, Нижегородской академии МВД России, Нижегородского государственного педагогического университета им. К. Минина, Нижегородского института (филиала) Московского гуманитарно-экономического университета, Нижегородского института управления – филиала РАНХиГС, Приволжского филиала Российского государственного университета правосудия (Нижний Новгород), Псковского филиала Университета ФСИН России, Российской государственной академии интеллектуальной собственности (Москва), Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, Ростовского государственного экономического университета (Ростов-на-Дону), Рязанского государственного медицинского университета им. академика И.П. Павлова, Рязанского государственного университет им. С.А. Есенина, Рязанского филиала Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, Самарского юридического института ФСИН России, Санкт-Петербургского государственного экономического университета, Санкт-Петербургского государственного

противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий им. Героя Российской Федерации генерала армии Е.Н. Зиничева, Саратовской государственной юридической академии, Саратовского военного ордена Жукова Краснознаменного института войск национальной гвардии РФ, Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия, Северо-Западного института управления РАНХиГС, Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина, Тамбовского филиала РАНХиГС, Уральского юридического института МВД России (Екатеринбург), Уфимского университета науки и технологий и Чувашского государственного университет им. И.Н. Ульянова.

Таким образом, география участников конференции оказалась очень широкой: от Калининградской области на западе до Амурской области на востоке нашей страны. Всего в мероприятии приняли участие молодые ученые их 24 субъектов Российской Федерации.

После С.М. Никитюка с приветственными словами выступили приглашенные гости:

– Демичев А.А. – профессор кафедры гражданского права и процесса Нижегородской академии МВД России, главный научный сотрудник научного центра Нижегородского института управления – филиала РАНХиГС, доктор юридических наук, кандидат исторических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ, полковник полиции;

– Епихина Н.Л. – Уполномоченный по правам человека в Рязанской области;

– Загрина Н.А. – директор Мемориального комплекса музея-усадьбы Академика имени И.П. Павлова, заслуженный работник культуры РФ;

– Лапаева А.В. – главный редактор журнала «Актуальные проблемы государства и права», заведующий кафедрой теории и истории государства и права Института права и национальной безопасности Тамбовского государственного университета им.

Г.Р. Державина, кандидат юридических наук, доцент;

– Ильина Т.Н. – декан юридического факультета Курского государственного университета, заместитель главного редактора журнала «Историко-правовые проблемы: Новый ракурс», кандидат юридических наук, доцент (онлайн);

– Баранова М.В. – заместитель декана юридического факультета по научной работе, профессор кафедры теории и истории государства и права Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, доктор юридических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ (онлайн).

В выступлениях гостей был сделан акцент на том, что молодежь – это будущее России. Отмечалось значение молодежной науки в формировании личности обучающихся. Неоднократно выступающие обращали внимание на роль духовно-нравственных ценностей в развитии общества, государства и личности. При этом профессор А.А. Демичев отметил, что подобного рода мероприятия дают возможность обучающимся соприкоснуться с интеллектуальной элитой российского общества, костяк которой составляют ученые. Также на пленарном заседании звучали призывы к смелости в научных изысканиях и, одновременно, к скромности в оценке собственной роли на научном поприще.

Завершая пленарное заседание, заместитель Оргкомитета конференции доктор юридических наук, доцент В.А. Илюхина информировала присутствовавших о дальнейшем ходе мероприятия, напомнила о регламенте конференции и нормах научной этики, которых должны придерживаться участники молодежного форума.

После перерыва работа конференции продолжилась в секционном формате.

Первой секцией «Актуальные проблемы теоретико-исторических и публично-правовых (государственно-правовых) наук» традиционно руководила заместитель председателя Оргкомитета доктор юридических наук, доцент В.А. Илюхина, а соруководителями в этом году являлись доктор юридических наук, доцент С.М. Воробьев и кандидат юри-

дических наук, доцент А.В. Лапаева. Данная секция оказалась самой представительной – в ней было заявлено 134 доклада.

Вторая секция «Актуальные проблемы частно-правовых (цивилистических) и международно-правовых наук» проходила под руководством доктора юридических наук, профессора А.А. Демичева. Соруководителем являлась кандидат юридических наук, доцент К.В. Юнусова. В данной секции было заявлено 69 докладов.

Третьей секцией «Актуальные проблемы уголовно-правовых наук» руководили доктор юридических наук, профессор Н.И. Полищук и кандидат юридических наук С.А. Корнеев. В секции было заявлено 108 докладов.

В целом представленные на конференции доклады характеризовались многообразием тематики и актуальностью поставленных проблем. Многими выступающими уделялось внимание различным аспектам проблем национальной безопасности, сохранения и развития традиционных духовно-нравственных ценностей, цифровизации права и государственного управления, правовому регулированию информационных технологий, в том числе нейросетей, обеспечению прав личности в различных сферах

общественных отношений и ряду других значимых вопросов юридической науки и правоприменительной практики.

Завершился молодежный научный форум мастер-классом профессора А.А. Демичева, проведенным для очных участников мероприятия и направленным на активизацию и повышение качества научной деятельности курсантов и студентов. Во время непосредственного живого общения начинающие ученые получили ответы на интересующие их вопросы о юридической науке, тенденциях ее развития, отношении к неправомерным заимствованиям и самоцитированию, а также многим другим актуальным проблемам. Также А.А. Демичев поделился с присутствующими опытом формулирования тем научных статей, подбора источников, дал рекомендации методического и методологического характера по проведению научных исследований.

По итогам работы конференции планируется издание сборника научных трудов его участников, в который на основе конкурсного отбора войдут наиболее качественные исследования молодых ученых, выступивших с докладами.

Список источников

1. Демичев А.А. Методологически-когнитивный коллапс в современной истории государства и права // Правовое государство: теория и практика. 2024. № 3 (77). С. 15-21. <https://doi.org/10.33184/pravgos-2024.3.2>, <https://elibrary.ru/icactm>
2. Илюхина В.А. Принципы права в национальных правовых системах Российской Федерации и Республики Армения (сравнительно-правовое исследование). Москва: Директ-Медиа, 2024. 408 с. <https://elibrary.ru/gbumvc>
3. Демичев А.А. О научной новизне в историко-правовых исследованиях // Российский журнал правовых исследований. 2016. № 2 (7). С. 16-21. <https://elibrary.ru/xeamvt>
4. Серова О.А. Проблемы новизны научных исследований // Методологические проблемы цивилистических исследований: сб. науч. ст. Москва: ООО «Издательство «СТАТУТ», 2016. С. 155-171. <https://elibrary.ru/zitwxh>
5. Зайцев В.В., Демиева А.Г. О некоторых проблемах научной новизны в цивилистических исследованиях (на примере диссертационных работ) // Методологические проблемы цивилистических исследований. 2019. № 1. С. 64-86. <https://elibrary.ru/gaeylq>
6. Александрова А.В., Лапаева А.В., Рыжова А.А., Серебрякова Е.А. Теоретические основы пенсионного законодательства: опыт сравнительного исследования // Вестник РФФИ. Гуманитарные и общественные науки. 2022. № 4 (111). С. 20-31. <https://doi.org/10.22204/2587-8956-2022-111-04-20-31>, <https://elibrary.ru/ztpapu>
7. Чайнов А.В. Методы высшего образования // Чайнов А.В. Избранные труды. Москва: Финансы и статистика, 1991. С. 366-375.
8. Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей: сб. ст. по итогам Второй Междунар. науч. конф. курсантов, студентов, адъюнктов и аспирантов / под общ. ред. В.А. Илюхиной. Москва: Постер–МГУ, 2022. 174 с. <https://elibrary.ru/yghjuj>

9. Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей: сб. ст. по итогам Третьей Всерос. науч. конф. курсантов и студентов / под ред. В.А. Илюхиной. Нижний Новгород: Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС, 2023. 190 с. <https://elibrary.ru/qvrxkn>
10. Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей: сб. ст. по итогам Четвертой Всерос. науч. конф. курсантов, студентов, адъюнктов, аспирантов и соискателей / под ред. В.А. Илюхиной. Москва: Постер–М; Нижний Новгород: Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС, 2024. 392 с. <https://elibrary.ru/rkihxx>

References

1. Demichev A.A. (2024). Methodological-cognitive collapse in the modern history of state and law. *Pravovoe gosudarstvo: teoriya i praktika = The Rule-of-Law State: Theory and Practice*, no. 3 (77), pp. 15-21. (In Russ.) <https://doi.org/10.33184/pravgos-2024.3.2>, <https://elibrary.ru/icactm>
2. Ilyukhina V.A. (2024). *Principles of Law in The National Legal Systems of the Russian Federation and the Republic of Armenia (Comparative Legal Study)*. Moscow, Direkt-Media Publ., 408 p. (In Russ.) <https://elibrary.ru/gbumvc>
3. Demichev A.A. (2016). About the scientific novelty in historical-legal research. *Rossiiskii zhurnal pravovykh issledovaniy = Russian Journal of Legal Studies (Moscow)*, no. 2 (7), pp. 16-21. (In Russ.) <https://elibrary.ru/xeamvt>
4. Serova O.A. (2016). The problem of novelty of research. *Methodological Problems of Civil Studies*. Moscow, LLC STATUT Publ., pp. 155-171. (In Russ.) <https://elibrary.ru/zitwxh>
5. Zaitsev V.V., Demieva A.G. (2019). On some problems of scientific novelty in civil law studies (on example of thesis research). *Metodologicheskie problemy tsivilisticheskikh issledovaniy = Methodological Problems of the Civil Law Researches*, no. 1, pp. 64-86. (In Russ.) <https://elibrary.ru/gaeylq>
6. Aleksandrova A.V., Lapaeva A.V., Ryzhova A.A., Serebryakova E.A. (2022). Theoretical foundations of pension legislation: experience of comparative study. *Vestnik RFFI. Gumanitarnye i obshchestvennye nauki = Russian Foundation for Basic Research Journal. Humanities and Social Sciences*, no. 4, pp. 20-31. (In Russ.) <https://doi.org/10.22204/2587-8956-2022-111-04-20-31>, <https://elibrary.ru/ztpapu>
7. Chayanov A.V. (1991). Methods of higher education. In: Chayanov A.V. *Selected Works*. Moscow, Finance and Statistics Publ., pp. 366-375. (In Russ.)
8. Ilyukhina V.A. ed. (2022). *Current Issues of Legal Science Through the Eyes of Young Researchers: a Collection of Articles on the Results of the Second International Scientific Conference of Cadets, Students, Adjuncts and Postgraduates*. Moscow, Poster–MSU Publ., 174 p. (In Russ.) <https://elibrary.ru/yghjuy>
9. Ilyukhina V.A. ed. (2023). *Current Issues of Legal Science Through the Eyes of Young Researchers: a Collection of Articles on the Results of the Third International Scientific Conference of Cadets, Students, Adjuncts and Postgraduates*. Nizhny Novgorod, Nizhny Novgorod Institute of Management – Branch of the RANEPА Publ., 190 p. (In Russ.) <https://elibrary.ru/qvrxkn>
10. Ilyukhina V.A. ed. (2024). *Current Issues of Legal Science Through the Eyes of Young Researchers: a Collection of Articles on the Results of the Fourth International Scientific Conference of Cadets, Students, Adjuncts and Postgraduates*. Moscow, Poster–M Publ., Nizhny Novgorod, Nizhny Novgorod Institute of Management – Branch of the RANEPА Publ., 392 p. (In Russ.) <https://elibrary.ru/rkihxx>

Поступила в редакцию / Received 07.02.2025

Поступила после рецензирования / Revised 12.02.2025

Принята к публикации / Accepted 25.02.2025

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи. / The author have read and approved the final manuscript.